

三明:满足老年人多样化的养老服务需求

福建福彩公益金助力养老事业发展



在沙县慈善长者食堂就餐的老人们

让老年人老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安,关系社会和谐稳定。福建福彩长期关心养老事业发展,积极筹集福彩公益金,助力养老机构补助、农村幸福院建设、区域性养老服务中心建设、居家养老服务设施提升、助餐服务等养老事业发展,以实际行动打造老年人居家养老的“幸福圈”。

2022年三明市筹集福彩公益金共计7943.3万元,其中6830.71万元用于养老补助,使用占比约为86%,包括养老机构床位运营补贴、市区长者食堂困难老年人就餐补贴和送餐补贴、市级居家养老服务信息平台升级及运营维保等项目,为保障和改善民生发挥了积极作用。

抱团养老乐趣多

“我年纪大了,心功能不全,以前一年

得上医院住好几趟,孩子们一边上班一边照顾我,大家都被折腾得够呛,我心里也特别过意不去。现在来这里两年多了,再也未去过医院。”在沙县幸福庄园养老院,我们见到了坐在轮椅上的齐阿姨,已经83岁的她在护理人员的陪伴下,正用颤颤巍巍的手练习书写毛笔字,虽然字体已不如年轻时那般苍劲有力,却依旧是齐阿姨的兴趣所在,这也是护理人员每天督促她的练习内容——适量的手部精细运动不仅能加速血液循环,还能预防老年痴呆。

截至2022年底,三明市60周岁以上户籍老年人口54.17万人,占全市户籍人口的18.96%,养老问题已日益凸显。而其中,作为全国有名的小吃之乡——三明市沙县区,由于大量青壮年长期外出干事创业,留守、空巢老人的养老问题更是刻不容缓。

沙县幸福庄园养老院是三明市于

2015年8月引进的首家公建民营养老服务机构,在这里,白发苍苍的老人们一起抱团养老,他们成群结伴地打扑克、跳舞、弹奏乐器,享受着开心热闹、充满趣味的晚年生活。福彩公益金每年在此投放补助金19万元,主要用于床位运营补贴,提高养老服务质量。

医养结合保健康

沙县幸福庄园养老院实行医养结合模式,设有养老床位300张,现有工作人员45人,其中医护人员5人、养老护理人员28人。工作人员用心守护着这一方净土,每日监测老人们的身体状况,定期为他们测量血压、测血糖、量体重、配药、制定营养膳食等,连老人们的每日如厕状况都用心记录在册。

“我爸爸本来是插着鼻饲管和尿管送来这里,因为我平时在外地工作,实在没办法回来照顾,爸爸又不愿意离开故乡,我只能把他送到这里请专业的医护人员照顾他。想不到住了一段时间,鼻饲管和尿管都被撤掉了。”刚从上海休假回来看望老父亲的周先生,对照看父亲的医护人员表示由衷的感谢,“你们比我们为人子女的做得还要细心周到。”

“我们会通过对入住老年人进行日常生活能力、社会参与、精神状态、感知觉与沟通、特需服务等26项全方位评估,结合入住七天观察,并与家属充分沟通后,再精准制定和实施老人照顾计划。”工作人员告诉记者,院里有入住老人180名,其中约80%为失能失智老人,平均年龄84.5岁。

为更好做好养护服务工作,养护院2016年至2021年先后派人到北京、上海参加老年人综合能力高级评估师、高级营养师、健康管理师、食品安全员、消防安全员等培训,在沙县区民政部门每年送教上门的大力支持下,实现全员持证上岗。养护院负责人表示,“值得骄傲的是,运营六年来,我们做到了零褥疮发生率、心理安抚和与家属的有效沟通零诉讼,并荣获2021年福建省“五星”养老机构称号。”

长者食堂热民心

到了午餐时分,在沙县区慈善长者食堂,坐满了正在享受美味饭菜的老人们,飘来阵阵饭菜香气。食堂工作人员介绍道,“我们店里提供的都是两荤一素的健康套餐,60周岁以上老人,收5元;80周岁以上老人,只收2元;90周岁以上老人,直接免费。”

“我是特意坐公交车过来吃饭的,这里的饭菜很适合我们老人的口味,清淡、软烂。”正在排队等待打饭的罗阿姨对记者表示,自己已经73岁了,吃饭对她来说一直是个难题,准备一日三餐太过琐碎麻烦,外面吃的又怕油腻不卫生,引起肠胃不适。长者食堂的出现大大方便了她的生活,“我现在每天把做饭时间省下来,就可以开开心心地出门玩了。”

“这个慈善长者食堂在建设时,市民政局一次性投入福彩公益金30万元,主要用于房屋建设整修、购置餐具用具等。”三明市民政局养老科工作人员表示,三明市民政局2022年共投入20.54万元作为全市长者食堂的补助。截至当前,三明市长者

食堂已建成70个,仍有40个在建及计划投入建设。大批量长者食堂的出现,将助力三明打造“15分钟养老服务圈”。

三明市将继续积极支持福彩事业发展,充分发挥福彩公益金在支持老年人福利事业方面的积极作用,全面围绕“安养三明”服务品牌创建,不断完善居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系,扩大养老机构服务质量和供给水平,满足老年人日益多样化的养老服务需求。(记者 卢芸斐)



▲坐在轮椅上的齐阿姨正在写毛笔字

驻村第一书记风采

党建引领融进去 乡村振兴活起来

——记驻漳平市芦芝镇圆潭村第一书记吴春武

2021年,国家能源集团福建能源公司吴春武受组织选派,成为驻漳平市芦芝镇圆潭村第一书记。驻村以来,他团结带领村“两委”统筹规划,积极干事创业,使圆潭村的村容村貌焕然一新,各项工作取得了喜人成绩。

圆潭村先后获评“福建省乡村治理示范村”“福建省乡村振兴示范村”、2022年度省级“一村一品”示范村(辣椒)、“福建省美丽乡村休闲旅游点”。同时入选2022年度全省乡村“五个美丽”建设典型案例,被确定为省级美丽宜居村庄培育对象。

强党建

固本培元奠基础

驻村伊始,恰逢村党组织换届,吴春武积极配合芦芝镇党委,严格按照支部换届选举各项要求,深入酝酿班子人选,确保年龄、学历等结构科学、合理,选出了一批有活力、有文化、有能力的班子。他用好圆潭村“红土初心讲堂”,组织开展每月主题党日,带领党员集中学习习近平新时代中国特色社会主义思想,进一步提升党员政治素养。

乡村振兴,关键在人。在推进乡村振兴过程中,他充分调动村民参与振兴发展大小事务的积极性,形成“村民说事、代表议事、乡贤参事、两委定事、众人干事”的机制,并创新实施党员中心户“联户带户”工作法,辐射带动并服务全村495农户,为推进乡村振兴奠定坚实的群众基础。他积极推动“1+N”党建结对共建,与国家能源集团福建能源公司、龙岩农校等党组织开展结对共建,以党建合力为乡村振兴增活力。秉承“强村带弱村”“大村带小村”的理念,他推动实施跨村联建,组建“芦芝镇十里水乡党总支”,以圆潭村为中心村,将沿九龙江分布4个建制村抱团发展,倾力打造九龙江沿线生态旅游综合体,推动乡村振兴多点开花、齐头并进。

兴产业

多措并举取实效

产业振兴是乡村振兴的重中之重。圆潭村党支部牵头成立绿圆林业专业合作社,创新“党支部+合作社+农户”发展模式,吴春武充分发动村“两委”干部、党员加入合作社,并完善交叉任职、

议事规则、党建入章、统一管理、股份分红等机制,带动灵芝、菜椒、黑米等产业发展壮大。通过合作社把群众组织起来规模经营,抱团发展,走出一条既强村又富民的路子。2022年,圆潭村村集体经营性收入超50万元。

他还利用圆潭村森林资源优势,鼓励种植户扩大林下仿野生灵芝种植,现已达1000亩,并提升灵芝生产设备性能,发展灵芝深加工,开发灵芝茶等产品,提高附加值,助力村民增收。同时,他带领村“两委”外出学习取经,实地考察调研,引进虫草参种植,仅这一项就使种植户每亩收益7500元。

圆潭村依山傍水,是发展乡村旅游的宝地。吴春武牵头组织完成《圆潭村旅游概念性规划》编制,带领村党支部、村委会向上争取项目资金,完成沿江栈道、村道白改黑、村庄节点绿化、圆潭森林公园、红军渡口、村标设计等项目20余个,村容村貌焕然一新。

如今,圆潭村成为漳平城郊的网红打卡地,吸引了城区及周边广大群众前来休闲观光、踏青写生、垂钓旅游,宜居宜游的生态圆潭呼之欲出。

促善治

为民办事暖人心

物质富有了,精神文明建设也要跟上。这是吴春武和村“两委”达成的共识。他组织修改《村规民约》并在村部大门口上墙,推进乡村治理的积分制管理及清单制管理,牵头成立村里“积善小铺”,着力推进积分制管理以及乡村文明建设,促进乡村和谐稳定。

他紧紧围绕建设“平安家园”中心工作,依托中国电信和广电数字网络资源优势,建设联防联控平台,全村设立23处监控。他大力加强网络阵地建设,积极加强网络文化引导,在党员群、工作群、村民小组群推送党和国家政策,不断推进乡村治理现代化。

两年来,吴春武认真倾听群众心声,深入了解村民的需要,带领村“两委”一道筹措资金938万元,完成村里的基础设施,改善村容村貌,把村民关心的民生实事落到实处,得到村民的一致认可。

风好帆正悬,奋进正当时。吴春武已逐渐融入到圆潭村,他深知乡村振兴这是艰巨的任务,他带着满腔热血和必胜的信心,带领圆潭村全体村民全力推进“宜居、宜业、宜游”圆潭建设,向实现乡村振兴的目标昂首奋进。

勇担乡村振兴使命

——记驻漳浦县旧店镇后垵村第一书记沈晓杰

2021年7月,闽南师范大学干部沈晓杰被省委组织部选派到漳浦县旧店镇后垵村担任第一书记。履职以来,他从高校工作者的角色迅速向基层干部转变,适应基层、融入基层,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的乡村振兴总体要求,在村两委和村民的积极配合下,聚精会神搞建设、一心一意谋发展,全村呈现祥和、稳定、向上的发展态势。

党建引领强基础

不忘初心再提升

乡村振兴,组织振兴是关键。沈晓杰从健全基本组织、建强基本队伍、开展基本活动、完善基本制度、落实基本保障、提升基本服务等方面入手,让党组织活动与群众期盼相对接、与党员需求相统一、与基层实际相结合,避免“剃头挑子一头热”。

一方面,坚持引进来、走出去两个模式。引进来,就是与省市县优秀支部共建,引进先进党建、管理经验,从而提升村两委工作管理水平。他利用闽南师范大学优势,促进闽南师范大学组织部和漳浦县委组织部在后垵共建基层党建研究基地,积极开展“校地+党建+乡村振兴”模式,以点带面辐射周边。在此基础上引进省市县先进支部共建。走出去,就是带领村两委外出拓展视野、解放思想、学习先进经验,目前已到数个地市参观学习先进党建经验和乡村振兴做法,干货满满、收获丰硕。

另一方面,打铁要自身硬,从转变工作作风抓起,搭建便民服务“345”工作模式。“三结合”,是指开展学习活动与提升服务素质相结合,开展产业发展与群众增收创收相结合,开展“延时服务”家庭办公与群众错时办事相结合。“四变”,是指变村民跑为干部跑,变等办事为主动办,变拖着办为催着办,变随意办为规范办。“五要”,则是指村事村民要知道,村事村民要参与,村事村民要做主,村事村民要监督,村事村民要满意。经过努力,在2021—2022年期间,后垵村党支部连续两年获得五星党支部荣誉。

产业发展提质量

农民增收上台阶

乡村振兴,产业振兴是基础。沈晓杰紧紧围绕农民增收、农业增效目标,因地制宜地提出“一点两线三辅助”产业发展思路,其中一点即以古村落旅游,两线

即以村乌石荔枝和大棚蔬菜种植为发力点,三辅助即以光伏、复垦、数字合作社,切实为乡村振兴提质增效。

经过两年努力,沈晓杰建设了约250KW的分布式太阳能光伏项目,预计每年可增加村集体收入约12万元。大力调整农业产业结构,不断引进和创新高优品种,目前全村共有蔬菜基地5家,有效地解决剩余劳动力的务工所需。利用乌石荔枝名牌,纳入闽南师范大学单位工会采购目录,2022年增加村集体收入近7万元,使村财全年收入突破50万元。推进“党建+旅游”,目前已引进旅游公司进驻,将在石牛尾设立“秀才村两岸乡创馆”和“秀才文化主题”研学基地。基地设立以来,单日单批次至少可接待300人次研学服务。今年6月30日,后垵村举办荔枝文化节,进一步推进乡村旅游。2022年,后垵村被旧店镇人民政府评为产业发展先进单位。

乡村振兴热情高

乡村旧貌换新颜

乡村振兴,生态宜居是基石。沈晓杰通过各种方式争取各项资金1000余万元,修复古村落、整村人居环境整体提升、充分活化利用古厝;争取闽南师范大学支持,引进建设闽南师范大学图书馆秀才村数字分馆,让村民足不出户就能享受到大学一流的科教文献资源;利用闽南师范大学在闽南地区的影响力,开展帮扶活动,目前已有7个团队400多人到后垵村开展活动指导乡村振兴。2021年,后垵村获得福建省森林村庄荣誉称号。

社会治理有成果

和谐稳定促发展

乡村振兴,治理有效是保障。后垵村充分发挥党组织的战斗堡垒作用,认真摸排不稳定因素,及时化解社会矛盾、安全防范,发现苗头及时处置,村积极推行村务公开、民主管理工作,不定期开展为农服务工作,保质保量完成每年各项工作任务指标。

在沈晓杰的带领下,后垵村的各项工作任务指标均在全镇排名靠前,先后被中央、省、市、县级媒体报道转发50余条。他所开设的微信公众号“后垵的那些事”和村民微信群,及时将上级精神、政策和宣传村里的文章向村民发布,目前公众号浏览量达上万次。2022年,后垵村获得第二批省级乡村治理示范村荣誉称号。

《海峡人才报》创办于1989年5月,由中共福建省委人才办指导,中国海峡人才市场主管主办,是福建人才工作专业报。

《海峡人才报》服务全省人才开发,服务人才职业发展,面向全省人才工作者、人力资源工作者、各级各类高层次人才和创新创业人才、大中专院校就业指导老师及毕业生、流动求职人才,专业宣传全省优秀人才人物典型,宣传重点领域人才开发管理经验,发布解读国家及福建省最新出台的人才人才政策,发布人才就业创业创新和人力资源市场实用资讯,已成为全省乃至全国行业内有一定影响力的人才类专业媒体。

《海峡人才报》对开版面,彩色印刷,逢周三出版,邮发代号:33-37,扫“中国邮政微邮局”微信公众号二维码、《海峡人才报》“一键订阅”二维码订阅。客户订阅电话:11185;中国邮政报刊在线订网址: BK.11185.CN; 合作服务电话: 010-68859199; 报纸发行热线: 0591-88208267。



扫码订阅《海峡人才报》

海峡人才报打击新闻敲诈和假新闻专项行动投诉举报电话: 0591-87383104 福建省新闻出版局打击新闻敲诈和假新闻专项行动投诉举报电话: 0591-87558447